

扩充生命科学、基础物理、太空探索等领域的认知版图——

六大科学突破闪亮2021

尽管受新冠疫情带来的各种阻碍所困扰,但科学家们的前沿探索未曾停歇。即将过去的2021年,科学家扩充了生命科学、基础物理、太空探索等领域的认知版图。总结来看,这一年,六大科学突破最亮眼。

人工智能预测蛋白质结构

用人工智能程序预测蛋白质结构登上美国《科学》杂志2021年十大科学突破榜首,也入选英国《自然》杂志2021年度科学新闻,足见这一成果意义重大。

7月,英国“深度思维”公司研究人员领衔团队在《自然》上发表论文说,该公司的人工智能程序“阿尔法折叠”成功预测98.5%的人类蛋白质结构,以及其20种生物几乎完整的蛋白质组。

研究人员指出,这项技术可能改变了结构生物学的游戏规则,有望像冷冻电镜那样极大加速生命科学领域的科学发展,对于多种疾病的研究来说可能意义非凡。

更能能可贵的是,相关算法代码对外开源。8月,中国研究人员使用“阿尔法折叠2”程序绘制了近200种与DNA(脱氧核糖核酸)结合的蛋白质结构图,

涉及从DNA修复到基因表达的多个方面。11月,德国和美国研究人员用“阿尔法折叠2”和冷冻电镜绘制了“核孔复合物”结构图,它由30种蛋白质组成,控制着物质进入细胞核的路径。

目前,科学家正使用“阿尔法折叠2”模拟研究变异新冠病毒奥密克戎毒株刺突蛋白突变的影响。

粒子物理标准模型现“裂缝”

4月,美国能源部下属费米实验室公布了关于缪子反常磁矩测量的第一批实验结果,显示基本粒子缪子的行为和粒子物理标准模型理论预测不相符。这一发现同时入选《科学》和《自然》年度榜单。

形成于上世纪六七十年代的标准模

型可谓粒子物理学“金标准”,它描述了强力、弱力及电磁力这3种基本力以及组成物质的基本粒子。此前,高能粒子对撞机的实验结果基本符合标准模型预测。而新研究发现,作为一种比电子更重的、不稳定的类电子粒子,缪子比标准模型预测的更具磁性。

费米实验室在公报中说,该结果也许意味着“令人兴奋”的新物理学的存在。缪子作为探索亚原子世界的一扇窗,可以探测到未知的粒子或力的存在。

《自然》报道说,研究人员正再次确认今年的计算结果,如果它们成立,并且理论和实验结果之间差异持续存在,可能标志着有半个世纪历史的标准模型首次预测失败。

基因编辑技术首次显疗效

自问世以来,CRISPR/Cas9基因编辑技术就被寄予厚望。然而,要使其治愈疾病的梦想到成真,研究人员需将CRISPR/Cas9系统成功传递到人体内,并证明它可以安全有效地编辑靶向基因而不影响正常基因。

6月,美国英特利亚医疗公司和美国再生元制药公司研究人员发表临床试验结果,首次证明CRISPR/Cas9技术在人体内的疗效。《科学》和《自然》年度榜单列入这项成果。

据《自然》报道,科学家在6名罕见病“转甲状腺素蛋白淀粉样变性”患者体内测试了CRISPR/Cas9基因编辑疗法,结果所有与疾病相关的畸形蛋白质水平均有所下降。其中,接受高剂量疗法的参与者体内畸形蛋白质水平均下降达87%。

《科学》评价说,在人体内部署CRISPR/Cas9表明,科学家在运用该技术上“更进一步”。

火星探测多国接连获突破

2021年,火星这颗遥远的红色星球异常“热闹”,多国火星探测获得突破。火

星探测也是《自然》和《科学》共同关注的年度科研进展。

2月,美国航天局“毅力”号火星车登陆火星。4月,“毅力”号搭载的“机智”号无人直升机在火星上首飞成功,这是人造航空器首次在另一个行星上受控飞行,为研发机器人或探索火星的先进航空器打下基础。9月,“毅力”号成功钻取到火星岩石样本,未来的太空任务将取回这些样本供科学家分析,从中寻找过去可能存在过的生命迹象。

早在2018年就登陆火星的美国“洞察”号火星探测器今年探测到多次“火星震”,科学家根据相关数据揭示了火星核、幔等内部结构。

中国首辆火星车祝融号也于今年抵达火星。5月,天问一号探测器携祝融号在火星乌托邦平原南部成功着陆,在这颗红色星球上首次留下中国印迹。祝融号从火星上此前从未探索的区域收集到大量地质数据。

阿拉伯联合酋长国首个火星探测器“希望”号2月成功进入火星轨道,开始对火星大气层的监测和研究,并拍摄到火星“极光”照片。

新冠口服药成战疫新“武器”

今年,除疫苗外,抗新冠病毒口服药物也加入人类战役“武器库”:如果在感染早期服用抗新冠病毒药物,能有效预防症状和死亡。抗新冠口服药的问世入选《科学》榜单。

11月,全球首款抗新冠口服药——美国默克公司和里奇巴克生物医药公司联合研发的莫那比拉韦在英国率先获批使用。据默克公司提交给监管机构的最终数据,该药可将未接种疫苗的高风险人群住院或死亡风险降低约30%,低于III期临床试验中期分析得到的降低约50%的结果。

12月,美国食品药品管理局批准首款可紧急用于治疗新冠感染的口服药

Paxlovid。该药由美国辉瑞公司生产,II/III期临床试验中期分析结果显示,该药能降低89%的住院和死亡风险。

更多口服抗新冠病毒药物临床试验正在推进,其中包括“老药新用”。巴西研究人员10月报告说,新冠感染早期患者服用常用抗抑郁药氟伏沙明后死亡风险可降低约90%,重症住院风险可降低约65%。

《科学》评论说,科学家强调抗病毒药物不能取代新冠疫苗,但它们仍至关重要。如果奥密克戎毒株导致突破感染(指接种疫苗后发生的感染)激增,抗病毒药物将变得更为重要。

人工合成抗体治疗传染病

此前,实验室合成的单克隆抗体已革新了对某些癌症和自身免疫疾病的疗法。今年,人工合成抗体开始在对抗新冠病毒以及呼吸道合胞病毒、艾滋病病毒和疟疾虫等其他威胁人类健康的病原体方面显现效果。《科学》关注了人工合成抗体治疗传染病的最新成果。

为了制造单克隆抗体,科学家从实验动物和人体内分离出最强大的抗体,并大量复制它们。随着克隆技术、动物模型和X射线晶体学的进步,科学家可以筛选和制造更多单抗,大幅简化候选单抗的搜索过程。

截至年底,多款治疗及预防新冠病毒的单抗药物紧急使用授权申请获美国药管局批准。12月,中国首个新冠中和抗体联合治疗药物也获批上市。

针对流感病毒、寨卡病毒和巨细胞病毒的单克隆抗体药物正处于研发中,还有两款旨在预防婴儿感染呼吸道合胞病毒的候选单抗被寄予厚望。

《科学》说,尽管昂贵的价格和输液给药方式让单抗药物可及性受限,但随着价格进一步降低,以注射取代输液,单抗药物或将成为对抗传染病“武器库”中的“标配”。

新华社记者 彭茜

新华社北京12月27日电

中国遥感卫星地面站成功接收资源一号02E卫星数据

资源一号02E卫星于2021年12月26日在太原卫星发射中心成功发射,该星将与2019年9月发射升空的资源一号02D卫星组网运行,主要服务于减灾、环境、住建、交通等行业领域。

据悉,中国遥感卫星地面站2021年新增对5颗我国陆地观测和科学卫星数据的接收任务,新增卫星数据接收任务首轨数据接收成功率达到100%。

宁永高速:承载希望和梦想的壮美通途

张明全 李建兰 梁俊

强化党建引领 夯实项目管理

2017年11月25日,由丽江市政府和社会资本方共同组建的云南宁永高速公路有限公司注册成立,拉开了宁蒗县高速公路建设的序幕。

云南宁永高速公路有限公司党支部围绕中心,服务大局,为高标准建好宁永高速公路,根据省委、省政府关于“能通全通”“互联互通”工程建设的安排和部署,结合项目建设实际,深入研究论证,明确了项目管理总体工作思路和目标;主动服务和融入云南交投集团“1235”发展战略,以建设美丽公路为目标,全面推行“五化建设”,着力推进品质工程示范项目创建,打造“路畅人和、美丽宁永”的企业文化品牌。

宁永公司党支部全面贯彻党要管党、全面从严治党主体责任,严格执行“三重一大”决策制度,全面落实把方向、管大局、保落实党建工作职责。公司党支部充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,引领公司全体党员主动担当、积极作为,提出了站位必须提高、思想必须统一、安全必须确保、质量必须提升、进度必须加快、投资必须完成、环水保必须达标、文明施工必须做到的项目管理理念“八必须”工作总体要求,统一思想、凝心聚力,真抓实干,努力打造优秀团队、优质工程,全面夯实项目管理基础。在项目建设管理中,充分发挥党支部和党员的先锋模范作用,认真抓好新冠疫情防控、爱国卫生专项行动、美丽公路建设等工作,为项目顺利推进创造良好环境。

强化责任担当 提供要素保障

宁蒗,俗称“小凉山”,位于滇西北横断山脉,境内山高壑深,地形地质复杂,交通基础设施相对落后,严重制约了宁蒗县经济社会发展。

要致富,先修路。交通运输是一个地方经济发展的“先行官”,便利的交通运输能使一个地区的资源优势转变成经济优势。宁永高速的建设,将使宁蒗的交通迎来历史性跨越,实现从低等级路到高等级路的变化,通行环境和条件也将得到质的飞跃。高效建好宁永高速,既是宁蒗各族人民的希望与梦想,也是宁永公司全体干部职工必须具备的责任担当。

宁永公司领导班子主动担当,认真

路,承载着希望,寄托着梦想,推动着发展。

2021年12月31日,对于宁蒗彝族自治县人民来说,将是一个圆梦的日子。这一天,通往宁蒗县的第一条高速公路——宁永高速公路宁蒗北—跑马坪、永胜北—永胜南—仙人河互通立交实现分段通车,宁蒗县不通高速公路的历史从此终结。

宁永高速,即宁蒗至永胜高速公路,是云南省中长期高速公路网



宁永高速新营盘特大桥和麦干河特大桥

秉持热情服务、主动服务、积极服务的理念,引领公司干部职工主动服务,全力做好施工用地、施工用电、建设资金、砂石料等方面的工作。在施工用地方面,主动与当地政府沟通,取得支持,及时提供施工用地;在施工用电方面,架设了多条电力专线,保障施工用电;在建设资金方面,截至目前2021年12月26日,项目累计到位资金125.34亿元,保障建设资金;在砂石料方面,宁永公司积极与地方政府协调,保障工程施工的砂石料需求。为项目顺利推进,提供了强有力的要素保障。

宁永公司扎实做好新冠肺炎疫情防控工作,及时成立疫情防控工作领导小组,统筹疫情防控和复工复产,坚持一手抓防控一手抓生产,克服了疫情初期防控物资紧缺、一线人员分布广数量多、行动轨迹复杂、返岗困难等多重困难。

从2020年3月中旬全面复工复产以来,至今无一感染病例发生,为顺利推进项目建设创造了安全可靠的环境。在持之以恒抓紧、抓细、抓实疫情防控的同时,面对错综复杂的严峻形势,项目年度完成投资67.27亿元,超过2017年至2019年完成投资的总和。

4年来,宁永公司干部职工勠力同

规划中“二十连”泸沽湖至云县的重要组成部分,同时也是云南省省高S47(泸沽湖至南涧)的起点段。宁永高速的建成,将为丽江地区连接川西南、大理等滇西南片区提供最为便捷的通道,对于完善国家和云南省高速公路网布局,改善丽江市交通运输条件,促进沿线经济社会高质量发展,推动大滇西旅游环线及大香格里拉旅游圈建设等具有重要意义。

陕西省西安市为重点加强风险地区管控,在中高风险地区、封控区、管控区及防范区采取分类管控措施,减少人员流动和聚集。

12月27日零时起,西安市进一步强化疫情防控措施,所有居民除按要求参加核酸采样外,均不出户、不聚集。

目前,西安市已完成四轮核酸检测工作,第四轮检测累计采样1182.36万人,已全部完成检测。西安市已于12月27日12时启动了新一轮核酸检测。延安市已开展区域核酸检测113.6万人次,累计确诊病例651例。

陕西省西安市为重点加强风险地区管控,在中高风险地区、封控区、管控区及防范区采取分类管控措施,减少人员流动和聚集。

据介绍,陕西省疾控中心已完成137例本土病例的全基因测序,均与12月4日巴基斯坦入境航班报告的境外输入病例高度同源。

故的发生。

高效开展绿色公路示范创建行动及美丽宁永高速建设。宁永公司通过各种渠道及方式加大环境保护和水土保持的宣传力度,切实提高宁永项目全体建设者的环保意识,努力把建设过程中生态环境保护工作落到实处。施工过程中各施工单位及时做好排水和防护;取料场、取土场严格按照批复的界线进行开采,及时按方案进行复垦;对施工现场、厂站和驻地的生产、生活垃圾进行分类收集处理,废水、污水达到排放标准后再进行排放,避免造成环境污染;加强对施工道口管控和清扫,降低环境污染,保障通行安全。严格执行项目建设环境保护、水土保持“三同时”制度,做好设计变更中环境保护和水土保持的动态设计和同步施工,把施工对生态环境造成影响降到最低。

努力打造路域美、设施美、绿化美,路况好、管理好、服务好,公路数字化、服务智慧化、管理智能化的美丽公路。宁永公司根据集团公司、投资公司关于“三美三好三化”建设的总体安排部署要求,成立了“三美三好三化”建设领导小组,并印发了《云南宁永高速公路有限公司“三美三好三化”建设实施方案》,并结合爱国卫生运动的开展,明确目标,压实责任,从设计入手,对服务区、沿线景观设施、绿化等建设进行优化和完善,扎实推进建设期“三美三好三化”建设工作。

春去秋来,寒来暑往,历经1400多个日夜,万余名宁永高速参建者在滇西北这块崇山峻岭之上,挥洒激情与汗水,奉献青春与智慧,在宁蒗与永胜之间建成了一条安全、壮美的高速通途,在秀美的丽江大地上为125万各族人民群众铸就了一条发展致富奔小康的腾飞之路。宁永高速必将为推动丽江的经济社会发展提供强大动力,书写出华美的乐章。

宁永公司将继续做好宁永高速公路养护、经营和管理方面的工作,秉承“服务无终点、追求无止境”的交投精神,全面践行路畅人和的理念,为沿线各族群众巩固拓展脱贫成果,接续推进乡村振兴,提供一条优质文明、快捷高效、舒适安全的绿色通道。同时,对项目中间的跑马坪至永胜北路段,继续发扬坚持不懈、迎难而上的顽强拼搏精神,以解决啃掉特长隧道进展困难为工作重点,争取早日全部建成。

中国人权研究会发布《美国人权政治化行径损人权善治根基》研究报告

新华社北京12月27日电 中国

人权研究会27日发布《美国人权政治化行径损人权善治根基》研究报告。报告揭示出美国为了维护自身的政治利益和全球霸权地位,在国际人权领域大搞人权政治化,采取选择性、双重标准、单方面强制等手段,严重侵蚀了全球人权治理赖以支撑和运行的重要基础,对全球人权事业发展构成重大威胁,产生了极其恶劣的破坏性后果。

报告包括美国人权政治化的历史进程、美国人权政治化举措的深层原因与表现形态以及美国人权政治化行径严重危害全球人权善治部分。报告指出,美国对人权态度的历史演变显示,无论是早期对人权的漠视甚至拒斥,还



扫码
读全文

公安部再推9项交管便民利企新措施

据新华社北京12月27日电(记者任沁沁、熊丰)私家车新车上牌免查验、小客车登记全国“一证通办”、车辆信息变更“跨省通办”、大中型客货车驾驶证全国“一证通考”、恢复驾驶资格考试“跨省通办”……公安部回应群众新需求新期待,推出9项交管便民利企新措施。

记者27日从公安部新闻发布会获悉,公安部近日发布了新制修订的3个部门规章,其中,《机动车驾驶证申领和使用规定》和《道路交通事故违法行为记分管理办法》自2022年4月1日起实施,《机动车

登记规定》自2022年5月1日起实施。

此次公安部推出9项交管便民利企新措施,包括3项便利车辆登记新措

施:推行私家车新车上牌免查验,推行小客车登记全国“一证通办”,大中型客货车驾驶证全国“一证通考”、恢复驾驶资格考试“跨省通办”;4项便利驾

考领证新措施:推行大中型客货车驾驶证全国“一证通考”,恢复驾驶资格考试“跨省通办”,优化驾驶证考试内容和项目,新增轻型牵引挂车准驾车型;2项减证便民服务新措施:推行申请资料和档案电子化,推行部门信

息联网共享核查。

陕西省西安市为重点加强风险地区管控,在中高风险地区、封控区、管控区及防范区采取分类管控措施,减少人员流动和聚集。12月27日零时起,西安市进一步强化疫情防控措施,所有居民除按要求参加核酸采样外,均不出户、不聚集。

目前,西安市已完成四轮核酸检测工作,第四轮检测累计采样1182.36万人,已全部完成检测。西安市已于12月27日12时启动了新一轮核酸检测。延安市已开展区域核酸检测113.6万人次,累计确诊病例651例。

陕西省疾控中心已完成137例本土病例的全基因测序,均与12月4日巴基斯坦入境航班报告的境外输入病例高度同源。